

我省植被生态质量创18年来最优

本报讯(袁长煊 记者黄春英)我省生态环境建设取得显著成效,人居环境明显改善。记者从省气象局获悉,通过卫星遥感数据对我省植被生态质量进行气象监测评价结果表明,从2000年到2018年,我省植被生态质量逐年转好,2018年为近18年以来最优,全省植被生态质量改善区域占全省面积的96.9%;全省森林植被改善区域占森林总面积的97.4%。

植被净初级生产力和覆盖度是衡量植被生态质量的关键指标。据气象监测评价显示,2018年我省植被净初级生产力总量位列全国第四位。2018年全省整体植被生态质量指数达到2000年以来最优,比2017年提高3.2%,比2000年提高23.4%;植被覆盖度也呈相似的增加趋势,2018年比2000年提高17.7%。其中近5年,伊春、牡丹江、大兴安岭地区植被生态质量指数和植被覆盖度均位列全省前三位。

从2000年到2018年,全省植被生态质量呈现整体改善的趋势,改善区域占全省面积的96.9%,其中西南部和大小兴安岭区域改善明显,呈较快的正增长;从2000年到2018年,我省森林植被生态质量改善明显,改善区域占森林总面积的97.4%,森林净初级生产力和植被覆盖度整体上也持续提高。2018年,我省森林净初级生产力总量位列全国第二位。



周强在黑龙江调研时强调

不忘初心 牢记使命 努力为人民群众提供高质量司法服务

张庆伟参加有关调研

本报4日讯(孙航 记者孙佳薇)2日至4日,最高人民法院院长周强在黑龙江调研。周强强调,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真贯彻落实习近平总书记考察黑龙江和深入推进东北振兴座谈会重要讲话精神,不忘初心、牢记使命,坚持服务大局、司法为民、公正司法,努力为人民群众提供高质量司法服务,为东北全面振兴、全方位振兴营造良好法治环境。省委书记、省人大常委会主任张庆伟参加有关调研。在哈期间,张庆伟、王文涛拜会周强。

在哈尔滨市香坊区人民法院,周强强调,人民法院要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,增强群众感情、提高群众工作本领,以多元化手段妥善化解矛盾纠纷,不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。周强在建三江人民法院调研诉讼服务中心和法庭建设时要求,要针对农垦特点,采取有针对性司法举措,推动深化农垦体制改革,加快绿色农业高质量发展,切实保障国家粮食安全。在抚远市人民法院,周强要求加强对边贸纠纷特点的分析研判,提供高效司法服务,促进边贸繁荣发展。

周强在黑龙江省高级人民法院召开座谈会时指出,黑龙江法院在省委坚强领导下,紧紧围绕中心、服务大局,狠抓审判执行中心工作,深化司法体制改革,加强信息化建设,扎实推进队伍建设,取得明显成效,一些工作走在全国法院前列,最高人民法院充分肯定。周强强调,要认真开展“不忘初心、牢记使命”主题教育,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想武装

头脑,指导实践、推动工作,牢牢坚持党对人民法院工作的绝对领导,坚定不移走中国特色社会主义法治道路。要充分发挥司法职能作用,加强审判执行工作,深入推进扫黑除恶专项斗争,积极推进诉讼服务中心转型升级,加强商事审判工作,切实巩固基本解决执行难工作成果,坚定不移深化司法体制改革,加快法院队伍革命化、正规化、专业化、职业化建设,为东北全面振兴、全方位振兴提供有力司法服务。

最高人民法院审判委员会专职委员刘贵祥 and 石时态参加上述活动,王常松、张雨浦、王兆力分别参加有关活动。

模拟太空环境

“大科学工程”助力中国航天



□文/摄 本报记者 李爱民 陈贺

数十辆工程车穿梭往来,5座大型塔吊片刻不停,300余名建筑工人有条不紊地施工……这是位于哈尔滨新区科技创新城的“空间环境地面模拟装置国家重大科技基础设施”项目的(简称“大科学工程”)火热建设现场剪影。

近日,记者刚走进“大科学工程”建设工地,就听到嗡嗡的电钻声,建筑工人正在进行空间综合环境实验楼桩基基础施工。“这个项目是东北三省首个重大科技基础设施建设项目,空间环境地面模拟简单地说,就是月球什么环境,火星什么环境就在地面上造一个和他们一样的环境,相关科学研究在这个环境下就能进行,不用再上天了,所以说这是一个划时代的项目,将来能衍生出很多产业。”“大科学工程”建设指挥部基建负责人王晨介绍。该项目总投资15.45亿元,占地面积约为36万平方米,建筑面积28766平方米,是中国首个用于模拟太空极端环境的大科学工程,主要由空间环境研究系统、微观机理分析系统、生命科学研究系统、等离子体科学研究系统、弱磁/零磁环境系统、离子加速器系统、数值仿真与中央监控系统以及配套条件系统8部分组成,将在哈尔滨新区建设多个模拟太空环境的系统装置,成为我国展开太空实验的重要依托。

“大科学工程”由哈尔滨工业大学承建,与中国航天科技集团公司共建,于2017年8月启动建设,目前“三小一大”4个项目正有序建设中。“三小”即空间等离子体科学实验楼、空间在磁环境科学实验楼和动物培养室,主体均封顶,目前正在进行装饰工程,预计7月中旬土建工程竣工并具备实验室设备进场条件。(下转第四版)项目施工现场。

京哈高铁线哈尔滨至承德10日开通

全线贯通后最高时速将达350公里

本报讯(记者狄婕)随着全国铁路暑运正式启动,京哈高铁间也将增设新线,哈尔滨至承德高铁即将通车,届时从“冰城”至“避暑山庄”1000多公里的行程,仅需4小时42分。新建京哈高铁由哈尔滨出发后,将途经长春西、沈阳北、阜新、承德等车站,进入北京区域后,将路过密云西站、怀柔南站、顺义西站等站,最终到达位于北京朝阳区的星火站,全线最高时速将达到每小时350公里。

据悉,10日起,哈尔滨西至承德南G3802次高铁列车将正式开通,该趟列车早6时27分从哈尔滨西站始发,沿途设有长春西、四平东、沈阳北、新民北、阜新、北票、朝阳站,11时09分抵达终点承德南,全程4小时42分。哈尔滨至沈阳间,走行哈大高铁线,沈阳至承德间,走行新建京哈高铁线。而在此之前,哈尔滨至承德间没有直达列车,旅客需要在沈阳换车。

随着哈尔滨至承德高铁的开通,人们对京哈高铁充满更多期待。目前,哈尔滨开往北京的所有动车组和高铁列车,进入哈尔滨到沈阳北区间,走哈大高铁线;沈阳北到秦皇岛,走秦沈客运专线;秦皇岛到北京南走既有线路,秦皇岛到北京走燕郊方向的普速线路,跟绿皮车走一个线。而新建京哈高铁由哈尔滨出发后,将途经长春西、沈阳北、阜新、承德等车站,进入北京区域后,将路过密云西站、怀柔南站、顺义西站等站,最终到达位于北京朝阳区的星火站,全线最高时速将达到每小时350公里。

耄耋之年初心弥坚 甘守清贫情系家国

记“感动中国人物”马旭(下)

□本报记者 徐晓海 潘宏宇 白云峰 刘柏森

《木兰辞》中,替父从军的花木兰凯旋后选择了解甲归田回归故乡。出生于木兰县、离休后定居在传说为花木兰故乡的武汉市黄陂区木兰山下,与“木兰”二字有着不解之缘的马旭从战场上凯旋后选择的随队南下,继续做军医救死扶伤。

去年9月和今年4月,马旭夫妇分两次为木兰捐献1000万元用于教育及公益事业。6月28日,已经86岁高龄的两位老人回归木兰。一路上,老人

得到众多的鲜花和掌声,这是家乡人民送给具有“对党忠诚报效祖国的崇高品质、英勇无畏矢志不渝的革命斗志、不忘初心回馈人民的奉献精神”的两位老人的褒奖。

龙江儿女铭记她为家乡作出的贡献,马旭荣膺2018年度“感动中国人物”后,省委省政府就发去贺信;70多年来,无论是在硝烟弥漫的战场,还是在医疗工作岗位,无论是做一名伞兵,还是身处领导岗位,您始终把党的利益、祖国的利益和人民的利益放在第一位,即便是离休后的耄耋之年仍然情系家乡、播撒大爱,集中体现了一位共产党员牢记使命、服务人民的宗旨意识,集中体现了一位革命军人忠诚于党、英勇无畏的坚定意志,集中体现了一位优秀中华儿女矢志报国、奉献人民的家国情怀,是新时代共产党员的优秀代表,是全体龙江人民学习的榜样。

军中花木兰 豪情壮志展翼蓝天

——不忘初心、牢记使命,是她敢为人先的担当。在马旭身上,充分体现了一位军人的责任担当,英勇无畏、矢志不渝的革命斗志

马旭是军中木兰,是黄继光战友,也是我国首位女空降兵。1947年,14

岁的马旭参军入伍,成为解放军第四野战军的一名卫生员,参加过辽沈战役、抗美援朝……战火纷飞中,她获得多次表彰。作为优秀卫生员,被保送到第一军医大学深造,1961年毕业时,马旭被分配到武汉某部队,考验随之而来。部队当时要组建空降兵,28岁的马旭也想加入。但当时马旭的身高只有1.53米,体重仅有35公斤,远不能达到训练大纲的要求。她就在宿舍挖了一个坑,垫上细沙,把椅子叠到桌子上,自制一个简易跳台,“有了沙坑,没人的时候我就跳,一天跳五六百次。”(下转第四版)

龙江二号卫星成功拍摄南美洲日全食影像

本报讯(记者衣春翔)今年初,哈工大微纳卫星团队用哈尔滨工业大学研制的绕月卫星龙江二号拍出了“最美地月合影”。日前,龙江二号再次拍出“奇景”,成功从月球角度拍摄出发生在地球南美洲日全食影像,并在这个过程中实现了国际首次月球轨道业余卫星的双向通联。龙江二号和哈工大微纳卫星团队在中国航天史中又添精彩一笔。

北京时间7月3日凌晨,2019年全球唯一的一次日全食在南美洲的天空上演。但在月球上观测日食,会是怎

样的场景呢?哈工大团队决定用龙江二号拍拍看。通过周密准备和国际合作,7月3日凌晨,日食照片如期完成拍摄,14时至16时,6张日食照片中的4张下载完成。在照片中可以看到美洲大陆、大洋上的风暴、太阳在海面反射的光斑,以及最重要的,落在地球上的月球的阴影,拍摄十分成功。哈工大团队负责人告诉记者,对于这些照片的描述,也许更准确的说法是从月球轨道拍摄的地(环)食。(下转第四版)

龙江二号卫星拍摄的日全食影像。图片由哈工大微纳卫星团队提供



解放思想推动高质量发展 [厅局长访谈⑭]

◆◆主办单位:省直机关工委、黑龙江日报报业集团◆◆

当好生力军 护卫队守护者

访省市场监督管理局党组书记、局长刘小妹

□陈现魁 本报记者 曲静

黑龙江省市场监督管理局作为新组建的负责市场监管和综合执法的部门,方方面面都与市场主体和人民群众息息相关。站在新起点,如何破除思想禁锢,勇于创新担当?省市场监督管理局党组书记、局长刘小妹接受了本报记者专访。

记者:就在去年10月25日,省市场监督管理局正式揭牌成立,摊子很大,责任也很大。运行半年来,您觉得市场监管局的职能作用发挥得怎么样?

刘小妹:省市场监管局虽然是新组建的部门,但不是“横空出世”,它是带着多个部门职责的优良“基因”整合而成的,有原工商、质检、食药部门,还有物价的价格监管和商务厅的反垄断职责。同时,下设省药监局、省知识产权保护局。整合后有“三大三多”的特点,即责任大,任务多;舞台大,角色多;队伍大,成分多。从监管执法上

看,告别了过去的单兵种行动,变为“海陆空”集团作战。过去是五指伸张,现在攥指成拳,在市场综合监管、综合执法上集合发力。

对于职责,我们这样比喻:优化营商环境的“生力军”,市场公平竞争的“护卫队”,安全底线的“守护者”,消费者权益的“维护者”,要当好这四个角色。

记者:优化营商环境、激发市场活力,市场监管局无疑是一支“生力军”。面对我省重塑营商环境新形势新任务,如何更好地发挥“生力军”作用呢?

刘小妹:简单说,就是要让市场主体“进得来、出得去、活得好”。我们在贯彻落实《黑龙江省优化营商环境条例》和省委省政府出台的关于优化营商环境的50条实施意见中,把工作重心放在市场主体的“全生命周期”服务上,从发“准生证”到快持成长壮大,一路陪伴。(下转第五版)

今日看点

多地法院对8件黑恶势力犯罪案件同步宣判

详见第二版

13个市(地)生活垃圾分类年底全面启动

【爱国情 奋斗者】

干净担当 百姓才能信服

记绥滨县北岗乡永德村党支部书记王伟华

详见第三版